



老房子改造成了民宿

村里的老巷老房保存完好

弥井村依山傍水，地处偏远。

YUNBA
云吧

剑川藏着个中国传统村落

在弥井 读出百年盐业兴衰

弥井村，是位于剑川县弥沙乡东南部弥新村的最大一个自然村。弥新村西靠象图乡，南邻洱源县，东接沙溪镇，北与本乡大邑、西庄和东庄山水相连。在偏远的弥新村，弥井自然村是一个地图上都难以搜到的中国传统村落。自元朝开始，历朝历代都在这里设部门专司盐业生产，可以说，这个依弥沙河而建的小山村，因盐而生、因盐而兴、因盐而衰。如今，偏僻的古村落正在发生一场沧桑巨变。

古老的风雨桥河心亭 诉说百年盐业兴衰

这个夏天，持续高温少雨的天气，让弥沙河河滩显露出来，余下的涓涓细流左冲右突中寻找方向。村中，一座古老的风雨桥横跨东西，正值午后，几个背着竹篓的老奶奶坐在桥边乘凉，相隔一两百米处，几年前重建的河心亭似乎正回望诉说着过去的兴衰。

“我们村因盐而生、依河而建，曾是历史上的产盐重地。”30多岁的弥新村党总支书记李彦堂是一名退役军人，从小时候起就听着村里的老人们说弥井的故事。

弥井村，是弥新村最大的一个自然村，相传过去弥井没有人烟，一个牧牛女尾随偷偷跑到盐泉边舔盐水的牛而发现了盐，自此，当地人开始了打井煮盐的生活。为了感谢盐给村庄带来的种种改变，村人们在村中建起了寺庙，尊牧牛女为“盐神母”，每年祭拜感恩。

入选中国传统村落 弥井变身美丽乡村

弥井村因盐而生、因盐而兴，随着时代变迁，也因盐而衰。“大约是1955年，从那时起，曾经人声鼎沸的小村渐渐没落，不少人离开村子到外地寻求发展，你看这个猪圈，曾经就是卖盐的铺面。”李彦堂指着河边一户人家说。

弥井村地处偏远、交通不便，加之陡坡、旱地为主，没有了盐的产业支撑，陷入了持续发展的困境，长期处于相对落后的状态。留下的村民只能靠种植烤烟、白芸豆等农作物，以及外出务工来解决家庭收入问题。目前，全村有106户人家，424人。就弥新村来看，全村有建档立卡贫困户99户371人，2016年末村民人均可支配收入4134元。

近年来，从国家到地方出台的一系列传统村落保护和美丽乡村建设的扶持政策，给弥井村带来了希望，让这个传统村落迎来“新生”。2013年，弥井

传说种种已无从考证，但弥井村自古是产盐重地是不争的事实。自元开始，历朝历代都在此设有巡检司、盐课司等部门专司盐业生产，这里生产的盐，经过盐马古道途经沙溪再被销往各地，盐业的发达曾使弥井盛极一时，“三天一市，通宵达旦”是当时的繁荣景象。这里也成为古代西南地区滇西四大盐井（诺邓井、乔后井、呷鸡井、弥沙井）之一。

盐业的发达吸引了南来北往的“淘盐人”，他们从四面八方涌入，以“杨”“段”“和”“李”为大姓，他们在盐洞周围依山建起传统民居。如今走进小山村，你会发现，弥井村内传统建筑依然较好保存，传统的“两房一耳”“三坊一照壁”“四合五天井”的院落式民居装饰精美、雕刻细致，风格独特。至今村里还保留着盐马古道时期的盐神母、三圣宫、昭应寺、古戏台等文物古迹。

村被国家住建部列为第二批中国传统村落，2015年，通过省级历史文化名村评审，2017年被国家民委命名为第二批中国特色少数民族特色村寨。

整合省级“一事一议”财政奖补美丽乡村建设项目、社会主义新农村省级重点村建设项目等项目资金上千万元，弥井村改造提升基础设施，废弃的盐井矿洞重新设计，河心亭依照村中老人记忆恢复重建，古戏台、文化广场等设施得到修缮。在各项扶持政策的推动下，弥井村从一个基础设施落后、环境脏乱差、群众生活贫困的山村，逐渐成为村里道路得到硬化、垃圾污水得到处理、绿化环境得到美化的新农村。

为了帮扶建档立卡贫困户，同时提升村容村貌，弥新村依托公益性岗位政策，为贫困户提供环卫和护林岗位，每月可领600余元的补贴。下一步，他们将拓宽来源，增加公益性岗位的收入。

融入“大沙溪”旅游圈 欲打造品质旅游村

除了古老的传统民居，弥井村因繁荣的盐业促进了各种文化的交流与融合，渐渐形成了自己的文化，如今还保留“四月八”（现农耕文化节）、“达额勾”（白族语，意为舞牛）等极具当地民族特色的文化活动，这也为弥井村发展旅游产业带来可能。

剑川县旅游部门负责人介绍，由于项目区属于弥沙乡的传统核心保护区，已列入剑川“大沙溪”旅游圈。旅游业的发展，对于提高居民的生活质量，促进区域持续、快速、健康和稳定的发展，具有重要的意义。

去年，沪滇对口帮扶旅游扶贫项目在弥井村启动，项目计划总投资400万元，其中，沪滇资金支持200万元、受益农户自筹投入200万元。通过项目实施，对弥井古村落现代元素房屋建筑进行改造提升，使其符合当地传统建筑风格，建设成为“布局科学合理、服务功能完善、人居环境优美、村强民富和谐”的美丽宜居、宜游的传统村落；同时，将旅游扶贫与美丽乡村建设、经济结构转型升级等深度结合，增强农村经济社会发展活力，实现产业带动贫困户经济收入，真正把“绿水青山”变成“金山银山”。

通过沪滇项目支持，有了资金补贴，村民们改造太阳能卫生间、特色传统民宿、小吃店的积极性不断提高。目前已有6户村民将房屋改造成民宿，可以满足外地游客的住宿需求。弥井村每年农历四月初八举办的“农耕文化节”影响力越来越大，舞牛、耍龙、耍狮、打渔等“渔樵耕读”民俗文化活动吸引着越来越多省内外游客的脚步。

“现在村里的年轻人都去外边打工赚钱，等到弥井村的旅游搞起来了，村民们在村里创业就能比在外打工挣得多，他们自然就愿意回来了。”说起未来弥井村的发展，李彦堂思路清晰，传统民居外立面的重新粉刷，基本定了过去土黄色的风格；“盐神母”的提升改造有了初步规划，除了扩大两侧面积，未来游客还能体验古法制盐等旅游项目。

首席记者 宋金艳 摄影报道

春城晚报

开屏新闻App

理想生活 即刻开屏

